
2.  Liên hợp đưa về tích số khi giải bất phương trình
Bài 5 Giải bất phương trình: 
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Đề thi thử Đại học năm 2013 – chuyên Phan Bội Châu – Nghệ An
(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: Giao với điều kiện, tập nghiệm BPT là 
[image: image11.wmf](1045;).
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Bài 6 Giải bất phương trình: 
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Đề thi thử Đại học năm 2013 – Chuyên Thoại Ngọc Hầu – An Giang

(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: Giao với điều kiện, tập nghiệm BPT là 
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Bài 7 Giải bất phương trình: 
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Phân tích. Nếu liên hợp vế trái thu được mẫu số: 
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[image: image23.wmf]2

x

 ở tử số và có cùng thừa số chung với vế phải.

(  Lời giải.  Điều kiện: 
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. Khi đó: 
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Kết luận: Giao với điều kiện, tập nghiệm bất phương trình là: 
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Bài 8 Giải bất phương trình: 
[image: image31.wmf]1(38)211

xxxx

----³-

          
[image: image32.wmf]()

*


(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: Dựa vào bản xét dấu, tập nghiệm là: 
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Bình luận. Sai lầm thường gặp của học sinh là đơn giản đi lượng 2x – 11. Rõ ràng 
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 thì ta chưa xác định được dấu của 
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 nên tôi đã dùng phương pháp tổng quát nhất là xét dấu để giải sau khi đưa về dạng tích số. Nếu không làm như thế thì ta có thể chia ra từng trường hợp để bỏ đi lượng 
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Bài 9 Giải bất phương trình: 
[image: image69.wmf]2

2232

xxxx

++--£-

             
[image: image70.wmf]()

*


Đề thi thử Đại học năm 2014 – THPT Nghi Sơn – Thanh Hóa
Nhận xét. Các kỹ thuật tách – ghép, ghép hằng số, ghép bậc nhất, tìm nhân tử bậc 2, bậc 3 bằng casio,… làm cho xuất hiện thừa số chung sau khi nhân liên hợp của giải phương trình vô tỷ đều áp dụng được cho bất phương trình vô tỷ. Ở ví dụ này, nhận thấy rằng 
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 nên ta sẽ tiến hành ghép 2 căn thức lại với nhau để liên hợp.
(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Xét hàm số 
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Do đó hàm số 
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 luôn đồng biến trên 
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Kết luận: Giao với điều kiện, tập nghiệm của bất phương trình là: 
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Bình luận. Trong đánh giá 
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 tôi đã sử dụng kết quả: "Nếu hàm số 
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Bài 10 Giải BPT: 
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Đề thi thử Đại học năm 2014 – THPT Nguyễn Khuyến Tp. HCM
Phân tích. Nhận thấy nếu chuyển vế và rút: 
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 và liên hợp 2 căn thức này sẽ xuất hiện nhân tử 
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(  Lời giải.  Tập xác định: 
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Kết luận: tập nghiệm của bất phương trình là 
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Bài 11 Giải bất phương trình: 
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Phân tích. Nhận thấy nếu là phương trình thì sẽ có một nghiệm 
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 Do đó, ta sẽ ghép để sau nhân liên hợp xuất hiện thừa số chung 
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 Đa số trường hợp thì ta xác định dấu của 
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 rồi bỏ nó mà ít giải bất phương trình dạng tích. Vì vậy cần tìm miền xác định của bài toán chính xác để đánh giá f(x) dễ dàng. Ta có 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: Giao với điều kiện, tập nghiệm của bất phương trình là: 
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Bài 12 Giải bất phương trình: 
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Phân tích. Nhập 
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 và bấm shift solve thì máy tính cho ta kết quả Can't Solve, chứng tỏ phương trình đã hết nghiệm. Từ đó, ta có thể khẳng định phương trình có một nghiệm nên ghép hằng số với căn để liên hợp. Tức ghép: 
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 vào từng căn) và có lời giải 1 chi tiết như sau: 
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(  Lời giải 1.  Nhân liên hợp thông thường.
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Kết luận: So với điều kiện, tập nghiệm bất phương trình là 
[image: image138.wmf]1

;1

5

x

éù

Î×

êú

ëû


(  lời giải 2. Truy ngược dấu.
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Kết luận: So với điều kiện, tập nghiệm bất phương trình là 
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Bài 13 Giải bất phương trình: 
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Đại học khối D năm 2014
Phân tích. Nếu là phương trình, nhập: 
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 và bấm shift solve thì cho ta nghiệm 
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 Muốn kiểm tra xem còn nghiệm hay không, ta sửa lại cấu trúc: 
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 và bấm shift solve thì máy tính cho Can't Solve, chứng tỏ phương trình hết nghiệm. Khi đó ghép các căn với hằng số 
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 và liên hợp,  với 
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 được tìm bằng cách thế nghiệm vào căn: 
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(  Lời giải 1.  Nhân liên hợp thông thường.
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Kết luận: So với điều kiện, tập nghiệm của bất phương trình là 
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(  Lời giải 2.  Truy ngược dấu.
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Kết luận: So với điều kiện, tập nghiệm của bất phương trình là 
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Bài 14 Giải BPT: 
[image: image165.wmf]2

(1)452(5)331413

xxxxxx

+++++³++

         
[image: image166.wmf]()

*


(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: So với điều kiện, tập nghiệm của bất phương trình là 
[image: image174.wmf]5
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Bình luận. Do sử dụng casio, tìm được nghiệm duy nhất là 
[image: image175.wmf]1
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 nên sẽ ghép hằng số để liên hợp. Bạn đọc có thể sử dụng truy ngược dấu như ví dụ trước để giải.

Bài 15 Giải BPT: 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: So với điều kiện, tập nghiệm của bất phương trình là 
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Bài 16 Giải bất phương trình: 
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Phân tích. Sử dụng casio, tìm được nghiệm 
[image: image188.wmf]1.
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 Tiếp tục kiểm tra phương trình còn nghiệm hay không, ta nhận được thêm một nghiệm nữa là 
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 Tức phương trình có nghiệm kép, nên bất phương trình sẽ có nhân tử 
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 Từ đó có tách ghép và lời giải chi tiết như sau:
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Kết luận: So với điều kiện, bất phương trình có nghiệm duy nhất 
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Bài 17 Giải bất phương trình: 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: Bất phương trình có nghiệm duy nhất là 
[image: image213.wmf]6.
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Bài 18 Giải BPT: 
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Phân tích và lời giải 1. Sử dụng casio, tìm được hai nghiệm 
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  và c, d thỏa hệ phương trình: 
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Điều kiện: 
[image: image221.wmf]1

3

x

³-×



[image: image222.wmf]232

()(1)31(1)2(11)340

xxxxxxxx

éù

*Û++-++--+++-³

ëû

 


[image: image223.wmf]22

2

2

(1)()2()

()(4)0

311

11

xxxxx

xxx

xx

xx

+-+-+

Û++-+³

+++

-++

 


[image: image224.wmf]2

2

12

()40

311

11

x

xxx

xx

xx

æö

+

Û-++--³

ç÷

ç÷

+++

-++

èø

                          (1)

Do 
[image: image225.wmf]2

1211

42410, 

13

311

11

xx

xxxx

x

xx

xx

++

+--<+--=--<"³-×

+

+++

-++



[image: image226.wmf]2

(1)00

xxx

Û-+£Û£

 hoặc 
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Kết luận: So với điều kiện, tập nghiệm BPT là 
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Phân tích và lời giải 2. Với mong muốn biểu thức f(x)  trong 
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Kết luận: So với điều kiện, tập nghiệm BPT là 
[image: image239.wmf])
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Bài 19 Giải bất phương trình: 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: So với điều kiện, tập nghiệm của BPT là 
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Nhận xét. Do sử dụng casio, tìm được 
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Bài 20 Giải bất phương trình: 
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Đề thi thử Đại học 2013 lần 2 – Chuyên Nguyễn Quang Diêu – Đồng Tháp
Phân tích. Sử dụng chức năng table của casio, tìm được nhân tử 
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 nên có tách ghép để liên hợp và có lời giải chi tiết như sau:

(  Lời giải.  Điều kiện: 
[image: image257.wmf]4.

x

>-

 


[image: image258.wmf]22

2

22

1221

()2131

4

11

xxx

x

x

xx

æö

++-+

ç÷

*Û-+-£-=

ç÷

+

++

èø

 



[image: image259.wmf]2

2

2

222

1

1

4(1)

4

23

11(21)

1

4

xx

x

x

x

xxxx

x

++

-

-+

+

Û+-£

+++++

+

+

 



[image: image260.wmf]22

2

22

2

2(3)(3)

(3)0

1(21)

1

(4)1

4

xx

x

xx

xx

x

x

--

Û+-+£

æö

+++

++

ç÷

+×+

ç÷

+

èø




[image: image261.wmf]2

22

2

 0,    4

21

(3)10

1(21)

1

(4)1

4

x

x

xx

xx

x

x

>">-

éù

Û-++£

êú

æö

+++

++

êú

ç÷

++

êú

ç÷

+

èø

ëû

14444444444244444444443




[image: image262.wmf]2

303  3.

xxx

Û-£Û£-Ú³


Kết luận: Giao với điều kiện, tập nghiệm của phương trình là 
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Bài 21 Giải bất phương trình: 
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Đề thi thử TN. THPT Quốc Gia 2015 – TT. Hoàng Gia, Tân Phú, Tp. HCM

(  Lời giải.  Tập xác định:  
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Lúc đó (1) luôn đúng do: 
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  TH 2.  Nếu 
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Kết luận: Hợp hai trường hợp, tập nghiệm là 
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Nhận xét. Để có biến đổi sang (i), tôi đã sử dụng chức năng table của casio để tìm lượng nhân tử 
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 từ đó có cách tách ghép và liên hợp như trên.

Bài 22 Giải bất phương trình: 
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(  Lời giải.  Tập xác định: 
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Do ta chưa xác định được dấu của 
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  Trường hợp 1.  Nếu 
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  Trường hợp 2.  Nếu 
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Do 
[image: image298.wmf])

331133112

1;0.

292.906

xx

x

x

ì

+-+£-+--+=

ï

"Îé-Þ

í

ë

->-=

ï

î


Kết luận: Hợp hai trường hợp, tập nghiệm cần tìm là 
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Bài 23 Giải bất phương trình: 
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  TH 1. Nếu 
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Suy ra bất phương trình 
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Kết luận: Tập nghiệm của bất phương trình là 
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BT 1. Giải bất phương trình: 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: So với điều kiện, tập nghiệm của bất phương trình là 
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BT 2. Giải bất phương trình: 
[image: image325.wmf]32

81213223

xxxxx

++-+->+


   
[image: image326.wmf]()

*


(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: So với điều kiện, tập nghiệm của bất phương trình là 
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BT 3. Giải bất phương trình: 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Do lượng: 
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Kết luận: So với điều kiện, tập nghiệm của bất phương trình là 
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BT 4. Giải bất phương trình: 
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(  Lời giải.  Do 
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Do ta luôn có lượng: 
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Kết luận: So với điều kiện, tập nghiệm của bất phương trình là 
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BT 5. Giải bất phương trình: 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: Tập nghiệm cần tìm của bất phương trình là 
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BT 6. Giải bất phương trình: 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Do ta luôn có: 
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Kết luận: So với điều kiện, tập nghiệm của bất phương trình là 
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